

форме характеризуют состояние и перспективные тенденции изменения финансовой стабильности хозяйствующих субъектов, играя роль индикаторов для принятия решений, установления и поддержания деловых отношений. Текущий уровень рейтинга и динамика его изменения служат сигналами для сохранения, расширения или свертывания взаимосвязей.

В современном понимании рейтинг – это комплексная оценка состояния субъекта, которая позволяет отнести его к некоторым классу или категории. Списки субъектов, ранжированные по величине одного показателя, зачастую в Республике Беларусь публикуемы под названием «рейтинг», принято называть рэнкинг.

Технология формирования рейтинга включает несколько этапов:

- создание модели состояния и поведения хозяйствующего субъекта;
- формирование на основе модели показателей финансовой устойчивости;
- определение источников информации, которые обеспечивают получение необходимых показателей с заданной периодичностью;
- определение уровня финансовой устойчивости и кредитоспособности субъекта на основе анализа полученных показателей с привлечением других источников информации, экспертных оценок;
- отображение оценки состояния субъекта на рейтинговую шкалу, где каждая рейтинговая градация соотносена с рекомендациями по ведению деловой политики;
- присвоение субъекту рейтинга с учетом тенденций и ожидаемых перспектив повышения или понижения рейтинговых оценок связанных сторон;
- распространение рейтинга как информационного продукта.

<http://edoc.bseu.by>

*Филипенко Е.В.  
УО БГЭУ (Минск)*

## **РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ БЕЛОРУССКОГО ПОЛЕСЬЯ**

Прошедшие за последние годы изменения структуры основных отраслей в разрезе областей характеризуются различным уровнем развития отдельных областей и сфер деятельности. Так, для Брестской области характерно уменьшение удельного веса предприятий топливной и химической промышленности, увеличение удельного веса предприятий энергетики, лесной и деревообрабатывающей промышленности, промышленности строительных материалов и пищевой промышленности.

Гомельская область характеризуется уменьшением удельного веса предприятий химической, легкой и пищевой промышленности, лесной и деревообрабатывающей промышленности, увеличение удельного веса предприятий энергетики и топливной промышленности.

Формирование разнообразия отраслей промышленности в Брестской области ведет к увеличению возможностей занятости, диверсификации ассортимента предлагаемых на рынке товаров. В Гомельской области повышается зависимость от узкоспециализированного производства.

Целенаправленное реформирование экономики предполагает единство отраслевых и территориальных начал организационно-управленческой деятельности, обеспечивающей общегосударственный принцип организации и управления. В обеспечении

комплексности развития взаимосвязанных отраслей народного хозяйства и экономических районов большое значение принадлежит прогнозированию создания территориально-производственных комплексов. Промышленный комплекс может быть определен как группа экономических объектов крупного, среднего производства и предприятий малого бизнеса, обеспечивающих использование входящих и выходящих потоков ресурсов и готовой продукции между составляющими комплекс предприятиями. Политика стимулирования региональной экономики должна исходить не из потребностей отдельных отраслей, а иметь комплексный характер.

*Филиппович Е.С.  
УО БГЭУ (Минск)*

## **НАЛОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

Анализ базовых и результирующих показателей системы налогообложения по негосударственным организациям за последние годы показал, что на снижение «охвата налогоплательщиков налоговыми проверками» и «количества проверок, приходящихся на одного состоящего на учете в ИМНС плательщика» значительное влияние оказала регрессивная динамика базового показателя «количество проведенных налоговых проверок». Изменение количества проведенных проверок по их видам отражает, что наибольшими темпами уменьшалось количество камеральных проверок. Вместе с тем снижение количества выездных (документальных) проверок также оказало существенное влияние на сокращение вышеназванных показателей.

Размер доначисленных налоговых платежей, приходящихся на одну проверку, в сопоставимых ценах за анализируемый период рос меньшими темпами, чем размер взысканных налоговых платежей, но в абсолютных значениях начисленные платежи превосходят размер взысканных. Динамика темпов изменения начисленных и взысканных экономических санкций, приходящихся на одну проверку, в сопоставимых ценах не столь равномерна, что можно объяснить изменением соответствующих нормативных и законодательных актов.

В отличие от показателей о проведенных проверках в целом, сопоставление данных о результативности проведения выездных (документальных) проверок и размере доначисленных по ним платежей не отражают положительных результатов: выездные проверки все чаще выявляют наличие нарушений налогового законодательства, однако, судя по объемам налоговых изъятий, их проведение не позволяет вскрыть серьезных проблем, связанных с теневыми оборотами.

Количество проведенных проверок взаимозависимо с иным базовым показателем – количеством проверенных плательщиков. С позиции оценки эффективности налогового контроля при опережающих темпах снижения налоговой нагрузки регрессивная динамика показателя результативности проверенных плательщиков может рассматриваться как положительная тенденция. Вместе с тем, темпы сокращения результативности проверенных негосударственных организаций превосходят темпы изменения доли их налогов в ВВП, приходящейся на одного плательщика, что свидетельствует о недостаточной эффективности мер применяемых в налоговом контроле.